Zadanie 1. Odpowiedz: Tak, liczba 1 jest wymierna.
Rozwiqzanie

yo G50 +0g " Gygp _  SiN10°:-sin70°+5sin80°-sin160°
bog *bay =by10 : Bizg ~ c0520°-c0s40°—cos110°-cos130°

sin10°-c0s20°+cos10°-sin20° sin(10°+20°) v
€0520°-5in50°—(-sin20°)- (—cos50°)  cos20°-sin50°—sin20°-cos50°
sSin303 1
sin(50°-20°)

adanie 2.1.

sziqénie
f(—2)=0<:> log,(-2+b)=0 [a°=b-2 ([a=3
=3 =
f(0)=1 log, (b)=1 ot =b b=3
Zadanie 2.2,
Rozwiqzanie j
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zadanie 2.3.

Rozwiqzanie
|||og3(x+3)l—1|=m+2<:>|l|0g3 (x+3)|—1|—2=m
k(x) '
Wykorzystamy wykres z zadania 2.2.
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Zadanie3. Odpowied?: Réwnanie nie ma rozwigzan.

Rozwiqzanie

. . 3t
Zatézmy, ze dla pewnej liczby rzeczywistej t zachodzi sm2t+5|n—2— =2,

3t
Poniewaz sin2t <1i sin—z-gl, wiec
sin2t=1
t
sin—=1
2

Stad dla pewnych liczb catkowitych k, m mamy

-

2t =" 4 2kn
2

3t =
—=—+2mn
2 2

v

6t=§E+6k7t

2
16t =2n+8mn

Zatem

3
7n+6k1t=2n+8mn

3+ 12k =4 + 16m
Otrzymalismy sprzecznos$¢, bo 3 + 12k jest liczbg nieparzysta, natomiast 4 + 16m jest liczbg parzysta.

2 .. . 3x .
Zatem rownanie sin2x+sin—=2 nie ma rozwigzan.
2

Zadanie4 Odpowiedz:a =1, b =4,¢c = 5.
Rozwiqzanie
g(x) =f(x) =2ax + b
h() = g'(x) = 20
Wykorzystujgc wspotrzedne punktu A otrzymujemy
2a=2 a=1
=20+b=2 =<b=4
a-b+c=2 c=5



Zadanie 5] Odpowieds: P (4) < P ().
Rozwiqzanie oY
Rozwazamy schemat Bernoullego ztozony z 10 préb — rzutéw moneta. Sukcesem jest wypadniecie orta,

1
a prawdopodobierstwo sukcesu jest réwne p=5.
Liczba sukceséw k > 9. :
10 1 9 1 1 10 1 10 1 0
P(A)=P(S,,=9)+P(S,,=10)= d=1=1+ A=1 /= =
1031 11

2° 1024
Rozwazamy schemat Bernoullego ztozony z 6 préb — rzutéw kostka. Sukcesem jest wypadniecie jednego

1
oczka lub dwéch oczek, a prawdopodobieristwo sukcesu jest réwne p=-§.

Liczba sukceséw k > 5.

oo 8016

L 8
3* 729
=11,

P(A) 1024 11.729
— — <
P(B) 13 13.1024
729
Odp. P (A) < P (B).
Zadanie 6. Odpowiedz: Na czworokacie DEFG mozna opisac okrag.
Rozwiqgzanie
Oznaczenia takie jak na rysunku.
Wykorzystujac twierdzenie o katach wpisanych
opartych na tym samym tuku oraz wtasnoé¢ o su-
mie katéw w tréjkacie otrzymujemy
|<EFG|+|<EDG|= B +a +y =180°
Stad wynika teza, ze na czworokacie DEFG moz-
na opisac okrag. :




Zadanie 7.
Rozwiqzanie

Twierdzenie cosinusdw dla tréjkata ABC

P14~ (247) 36+16-28 1
26T RS
Zatem a = 60°, czyli tréjkat ADE jest rGwnoboczny,
wiec |AE|=a=2.
Pole tréjkata ADE

22\/§=J§

cosa =

Proe =

247

D

6—a

B

Tréjkat CED jest réwnoramienny, wiec 28 =60°, czyli |<IADC|—60°+30° 90°, wigc CD jest wyso-

koscig w tréjkacie ABC.

Zadanie 8_‘3 Odpowiedz: P = 16
Rozwigzanie
Rozwiazanie uktadéw réwnan

y=x*-4x |x*-3x=0 [x=0 (x=3
= = \V4
y=—x y=—x y=0 |y=-3

y=x"-4x |[x*-3x-4=0 |[x=-1 ([x=4
= o v
y=—x+4 y=—x+4 y=5 y=0

Zatem wierzchotkami trapezu s3 punkty A = (0, 0),

B =(3,-3),C=(4,0),D=(1,5).
Dtugosci podstaw trapezu

|aB|=3V2, [cD|=5v2
.Wysokos¢ trapezu jest réwna odlegtosci punktu
A = (0, 0) od prostej o réwnaniu x + y — 4 = 0.
2

V2
Pole trapezu

3J2+52 4

P=—"—=.-—=16
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Zadanie 9] Odpowieds: k _Ja :
24

Rozwiqzanie

Oznaczenia tak jak na rysunku, |AB| = 2a.

Zgodnie z zatozeniem

P=4qd?, czylia=—2'3.

Tréjkat FOS jest potows tréjkata réwno-
bocznego o wysokosci |FO| = a.

Zatem |SO|=atg30°= a_;’{ :

Tréjkat prostokatny CSO

2 ; 2
[cs|=+|sof" +|cof =\/(9§J +(a\/§)z = 3%+2c112 =-\/%_10

Wykorzystujac, ze punkt E jest srodkiem przeciwprostokatnej CS tréjkata CSO otrzymujemy

e .

h=|CE|=%|CS|=_6—O

Pole tréjkata DBE

1 1
P —_—— - o
bse = |BD|-h S-2a o

Zadanie 10; Odpowied:: me{0} U(E +oo).
Rozwfqzanie
Rozwigzemy nieréwnos¢ :
X +x<2e X +x-2<0e (x+2)(x-1)<0& xe(-2,1)
Dla m = 0 réwnanie jest liniowe —4x — 4 = 0. Rozwigzaniem jest liczba —1, ktéra oczywiscie nalezy .
do przedziatu (-2, 1).
Dla m # 0 réwnanie jest réwnaniem kwadratowym.
Réwnanie kwadratowe ma rozwigzanie wtedy, gdy A>0.
A=(3m-4)’ —4m(2m-4)=m* -8m+16=(m—-4)’
Zatem dla kazdej liczby m # 0 réwnanie ma rozwigzanie. :
Rozwigzanie réwnania f(x)=ax* +bx+c=0, a#0 nalezy do przedziatu (-2, 1) wtedy, gdy spetnione
53 w_arunki:
-b ;
1. p=—¢€(-2,1
£ 2a ( ) :
a>0 a<0
2. 4f(-2)>0 lub { f(-2)<0
f(1)>0 f(1)<o0
f(1)=m+3m-4+2m-4=6m-8
f(-2)=4m-6m+8+2m-4=4



Drugi warunek

(m>0 m<0
14>0 lub<4<0 4:)m>i
L6m—8>0 6m-8<0
Zatem
foaaty 2
m>—
3 m>—
- 4
\ 2 >-2&4-3m+4>-4m &4
2m
_3am+4 -3m+4<2m
<1
| 2m >
Il sposéb

Poczatek rozwigzania taki sam.

Rozwigzania kwadratowego X3, X, nalezg do przedziatu (—2,
<l [x-1<0 [(x-
X, <1 x,—1<0 -

: ,-1<0_ |(
X, +2>0 ](x1+2 (x,+2)>0

)
X, >—2

X,>=2 (x,+2>0 |

E:r-£+1>0

a

=2
a

c—-2b
a

:2+4>0
L a

+4>0

(6m—-8>0
4—5m+4<0
m>0

_m+4>0

Il sposéb
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)
x, —1)

)
X, +2)

5m-8
m

-3m+4
mat

—4m+4+4>0
m

-3m+4
m

+1>0

—2<O

+4>0

4
m>—

3

m>0
‘m>—4

Rozwiazemy nieréwnosc¢
Pix<2ext+x—-2<0e(x+2)(x-1)<0e xe(-2,1)

Wielomian mx? + (3m — 4)x + 2m — 4 rozkiada sig na czynniki (x + 1)(mx + 2m — 4).
Dla m = 0 wielomian ma jeden pierwiastek x, =—1, ktéry oczywi

1)(x,-1)>0

+(x2—1)§0

+(%,+2)>0

<> 9

\

m

(6m—8

>0

-5m+4

s
250
m

m+4
m

; sG]
SIiM>= o meli=,+0
5 3

<0

>0

Dla m # 0 wielomian ma dwa pierwiastki x; =-1,

X, Xy — X, — X, +1>0

X, +X,—2<0

X, X, +2X, +2X, +4>0

X, +x,+4>0

SHEE o

m
—5m+4<0
& 9 m =

m>0

m+4

>0
. m

—2<-2+-4—<1.
m

4 2 Sl
Uktad nieréwnoséci —2<—-2+—< 1 rozwiazemy graficznie.
m

i

1) wtedy, gdy

écie nalezy do przedziatu (—2, 1

).
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T ey 1
Zada 1. Odpowiedi: y=—=x+2
Rozwigzanie 2
Réwnanie prostej k
y=a(x-2)+1, ae(—»,0)
Wspotrzedne punktéw A, B
A=[—1+2,o), B=(0,-2a+1)
a
Pole tréjkata ABO '
p=l(_1is -(—Za+1)=2—20——1-
2 a ' 2a
Wtedy
1 1-4d°
P'(a)=—2+—=
() S 5
Uwzgledniajac dziedzine funkcji P otrzymujemy
1
P'(a)=0<::>1—4az=0©a=—5
; 1
P (a)>0<:>ae(—5,0)
, 1
P (a)<0©ae[—oo,—5) .
1
2 2 2
P'(a) - 0 +
Minimum
P(a) \ lokalne /




W przedziale (—,0) minimum jest wartoécia najmniejsza.

Zatem prosta k ma réwnanie y=_..1_ X+2
2
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